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Θέµα 1ο
1. Η εξίσωση της αποµάκρυνσης σε έναν απλό αρµονικό ταλαντωτή,
πλάτους x0 και κυκλικής συχνότητας ω δίνεται από τη σχέση tηµωxx 0= .
Η εξίσωση της ταχύτητας δίνεται από τη σχέση:
Α. tωηµωxu 0=

Β. tωηµωxu 0−=

Γ. tωσυνωxu 0=

Δ. tωσυνωxu 0−=

Μονάδες 5
Απ.   Γ

2. Το πλάτος ταλάντωσης ενός απλού αρµονικού ταλαντωτή διπλασιάζεται.
Τότε:
Α. η ολική ενέργεια διπλασιάζεται
Β. η περίοδος παραµένει σταθερή
Γ. η σταθερά επαναφοράς διπλασιάζεται
Δ. η µέγιστη ταχύτητα τετραπλασιάζεται

Μονάδες 5
Απ.  Β

3. Σε κύκλωµα εναλλασσόµενου ρεύµατος RLC σε σειρά, η κυκλική
συχνότητα ω της πηγής σταθερού πλάτους αυξάνεται συνεχώς,
ξεκινώντας από µία πολύ µικρή τιµή. Το πλάτος της έντασης του
ρεύµατος Ι0 στο κύκλωµα:
Α. αυξάνεται συνεχώς



Β. ελαττώνεται συνεχώς
Γ. αρχικά αυξάνεται και στη συνέχεια ελαττώνεται
Δ. παραµένει σταθερό

Μονάδες 5
Απ.  Γ

4. Σε κύκλωµα εναλλασσόµενου ρεύµατος έντασης tηµωII 0= , που
περιλαµβάνει και πυκνωτή, η διαφορά φάσης µεταξύ της τάσης στα άκρα
του πυκνωτή και της έντασης του ρεύµατος είναι:

Α. 
4
π Β. 

2
π

− Γ. π− Δ. 0

Μονάδες 5
Απ.  Β

5. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράµµατα της στήλης Α και δίπλα σε
κάθε γράµµα στον αριθµό της στήλης Β, αντιστοιχώντας σωστά τα
µεγέθη της στήλης Α µε τις αριθµητικές τιµές και τις µονάδες της στήλης
Β.
Κύκλωµα εναλλασσόµενου ρεύµατος τροφοδοτείται µε τάση της µορφής

)
3
πtπ50(ηµ100V +=  και διαρρέεται από ρεύµα της µορφής tπ50ηµΙΙ 0= :

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β
(α) Διαφορά φάσης µεταξύ της τάσης
και της έντασης στο κύκλωµα.

1. 100 Volt

(β) Πλάτος τάσης 2. 50π 
sec
rad

(γ) Κυκλική συχνότητα 3. 
3
π

(δ) Ενεργός τάση 4. 50 Hz
(ε) Συχνότητα 5. 250  Volt

6. 25 Hz
Μονάδες 5

Απ.  α  3
β  1
γ  2
δ  5
ε 6



Θέµα 2ο
1. Στο άκρο ιδανικού ελατηρίου µε φυσικό µήκος 0l  και σταθερά ελατηρίου

k είναι συνδεδεµένο σώµα µάζας m, όπως δείχνει το σχήµα.

(α) Ποια από τις καµπύλες Ι και ΙΙ του παρακάτω διαγράµµατος
αντιστοιχεί στη δυναµική ενέργεια του ελατηρίου και ποια στην κινητική
ενέργεια του σώµατος;
Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.

   Μονάδες 7
(β) Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της ολικής ενέργειας, αφού
µεταφέρετε το παραπάνω διάγραµµα στο τετράδιό σας.

Μονάδες 6
Απ.

α) Η δυναµική ενέργεια του
ελατηρίου δίνεται από την

2
0 )x(k

2
1)x(E l−=υνελ∆   η οποία

είναι παραβολή µε τα κοίλα
στραµµένα προς τα πάνω, µε
το x να παίρνει τιµές µεταξύ
l  0 – x0 και 00 x+l .
όπου x του µήκος του
ελατηρίου. Άρα αντιστοιχεί
στην καµπύλη (Ι).
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Εφαρµόζοντας την ΑΔΕ για την ταλάντωση που εκτελεί ο απλός αρµονικός
ταλαντωτής του σχήµατος παίρνουµε:
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που είναι εξίσωση παραβολής µε τα κοίλα στραµµένα προς τα κάτω µε το x
να παίρνει τιµές µεταξύ   
l  0 – x0 και 00 x+l .

Άρα αντιστοιχεί στην καµπύλη (ΙΙ).

β) Από την εξίσωση (Α) Για υ=0:
⇒Ε= υν∆ολ
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Άρα είναι γραµµή παράλληλη
στον άξονα των
αποµακρύνσεων.

2. Οι κυκλικοί δακτύλιοι Α και Β του σχήµατος θεωρούνται ακλόνητοι στο
χώρο και τα επίπεδά τους είναι παράλληλα.

Ο δακτύλιος Α είναι ανοικτός ενώ ο δακτύλιος Β είναι κλειστός. Ένας
ραβδόµορφος µαγνήτης πλησιάζει τους δακτυλίους, έτσι ώστε ο άξονας
του να παραµένει κάθετος στα επίπεδα των δακτυλίων.
Α. Επαγωγική τάση αναπτύσσεται:
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α. στον Α
β. στον Β
γ. και στους δυο.

Μονάδες 2
Να δικαιολογήστε την απάντηση σας. 

Μονάδες 4
Β. Επαγωγικό ρεύµα διαρρέει:
α. τον Α
β. τον Β
γ. και τους δυο 

Μονάδες 2
Να δικαιολογήστε την απάντηση σας. 

Μονάδες 4
Απ.
Α. Η κίνηση του µαγνήτη προκαλεί µεταβολή της µαγνητική ροής που περνά
από τις επιφάνειες και των δυο αγωγών µε αποτέλεσµα την εµφάνιση
επαγωγικής ΗΕΔ και στους δυο αγωγούς.
Άρα σωστή η (γ).

Β. Για να διαρρέεται ένας αγωγός µε ρεύµα θα πρέπει να κλείνει κύκλωµα.
Εποµένως µόνο ο αγωγός Β διαρρέεται από ρεύµα.

Άρα  σωστή η (β).

Θέµα 3ο
Το σχήµα δείχνει ένα κύκλωµα που περιλαµβάνει µια ποτενσιοµετρική
διάταξη µε δροµέα δ,  πηγή της οποίας η ηλεκτρεγερτική δύναµη Ε1=5V,
αµελητέας εσωτερικής αντίστασης, γαλβανόµετρο G, δεύτερη πηγή µε
ηλεκτρεγερτική δύναµη Ε2 και εσωτερική αντίσταση r=1Ω, του διακόπτες Δ1

και Δ2 και δυο παράλληλους και οριζόντιους αγωγούς Ζx1 και Ηx2, των
οποίων το µήκος είναι τέτοιο ώστε να επιτρέπει στον αγωγό ΚΛ να
αποκτήσει ορική (οριακή) ταχύτητα. Πάνω στους αγωγούς Ζx1 και Ηx2 µπορεί
και ολισθαίνει χωρίς τριβές ο ευθύγραµµος αγωγός ΚΛ µήκους l =0,5m και
αντίστασης R=0,25Ω. οι αγωγοί αυτοί βρίσκονται µέσα σε οµογενές
µαγνητικό πεδίο, έντασης Β=1Τ, κάθετο στο επίπεδο των αγωγών και µε τον
προσανατολισµό που φαίνεται στο σχήµα.



Αρχικά ο διακόπτης Δ1 είναι κλειστός, ο διακόπτης Δ2 ανοικτός και η ένδειξη
του γαλβανοµέτρου είναι µηδέν, όταν ο δροµέας δ βρίσκεται στο µέσο της
απόστασης ΑΓ.

Α. Να υπολογίσετε την τιµή της ηλεκτρεγερτικής δύναµης Ε2.
Μονάδες 5

Β. Στη συνέχεια ανοίγουµε το διακόπτη Δ1 και ταυτόχρονα κλείνουµε το
διακόπτη Δ2. Να υπολογίσετε:
Β1. Την ορική (οριακή) ταχύτητα που θα αποκτήσει ο αγωγός ΚΛ.

Μονάδες 10
Β2. Την τάση στα άκρα του αγωγού ΚΛ, όταν αυτός κινείται µε ταχύτητα ίση
µε το µισό της ορικής (οριακής) του ταχύτητας.

Μονάδες 10
Απ.

Α. Διακόπτης Δ1 κλειστός, διακόπτης Δ2 ανοικτός. Είναι
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Β. Διακόπτης Δ1 ανοίγει και διακόπτης Δ2 κλείνει.

Μόλις κλείσει ο Δ2 ο αγωγός ΚΛ διαρρέεται από Η.Ρ. όπως στο σχήµα και
δέχεται δύναµη LF  η οποία τον θέτει σε κίνηση, οπότε αναπτύσσεται ΗΕΔ
από επαγωγή.

l⋅⋅=επ uBE  (1)

Εφαρµόζοντας τον 2ο κ.κ. στο βρόχο (ΗΖΚΛΗ)
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Επειδή ο αγωγός επιταχύνεται υπό την επίδραση της LF , η ταχύτητα
αυξάνεται, οπότε η LF  ελαττώνεται και όταν 0FL =  τότε ρυ=υ o .
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Δηλαδή
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Θέµα 4ο
Κύκλωµα αποτελείται από αντιστάτη αντίστασης R=40Ω, µεταβλητό
πυκνωτή, πηνίο µε συντελεστή αυτεπαγωγής L=0,16H και αµπερόµετρο,
αµελητέας εσωτερικής αντίστασης, συνδεδεµένα σε σειρά. Το κύκλωµα
τροφοδοτείται από εναλλασσόµενη τάση, σταθερού πλάτους, της µορφής
V=160 2 ηµ625t.
Α. Αν για ορισµένη τιµή της χωρητικότητας C η διαφορά φάσης µεταξύ
τάσης στα άκρα του κυκλώµατος και έντασης είναι µηδέν και η µέση ισχύς
που καταναλώνεται στον αντιστάτη είναι RP =160W:
Α1. Να υπολογίσετε την ενεργό τιµή της έντασης του ρεύµατος.

Μονάδες 5
Α2. Να υπολογίσετε την ωµική αντίσταση του πηνίου. 

Μονάδες 5
Α3. Να υπολογίσετε τα πλάτη των τάσεων στα άκρα των στοιχείων του
κυκλώµατος και να κατασκευάσετε το ανυσµατικό διάγραµµα των τάσεων.

Μονάδες 5
Β. Αν µεταβάλλουµε την τιµή της χωρητικότητας του πυκνωτή,
διαπιστώνουµε ότι το αµπερόµετρο δείχνει την ίδια ένδειξη για δυο τιµές της
χωρητικότητας C1 και C2.

Nα αποδείξετε ότι ισχύει η σχέση: L2
C
1

C
1 2

21

ω=+ , όπου ω η κυκλική

συχνότητα της πηγής.
Μονάδες 10



Aπ.
Α1. Αφού η διαφορά φάσης µεταξύ τάσης στα άκρα του κυκλώµατος και της
έντασης του ρεύµατος είναι µηδέν, το κύκλωµα βρίσκεται σε συντονισµό.
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Β. Το αµπερόµετρο µετρά την ενεργό τάση του ρεύµατος

⇒=⇒=⇒=⇒= 2
2

2
121

2

εν

1

εν
ενεν ΖΖΖΖ

Ζ
V

Ζ
VΙΙ

21

⇒−+=−+⇒ 2
CL

22
CL

2 )ZZ(R)ZZ(R
21

⇒










ω=
ω

+
ω

⇒=+Ζ⇒+−=−

πτεταιαπορρ=⇒
ω

=
ω

⇒−=−
⇒

L2
C

1
C

1Z2ZZZZZ

)ί(CC
C

1
C

1ZZZZ

21
LCCCLCL

21
21

CLCL

2121

21

2

21

ωL2
C
1

C
1

=+⇒

 Voπ

V0RV0Rπ V0Rολ=V0

θπ

V0L

V0C


